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θ έμ α τα  ψυχικής υγείας και προσαρμογής 
των έφηβων στην Ελλάδα

Α ννα  Χριςτοπουλου

Πανεπιστήμιο Αθηνών

Σκοπός της παρούσας μελέτης ήταν η διερεύνηση της ψυχικής υγείας των 
ΠΕΡΙΛΗΨΗ εφήβων στην Ελλάδα. 334 έφηβοι, ηλικίας 15 και 16 ετών, όλοι μαθητές της Α’ 

και της Β’ Λυκείου, συμπλήρωσαν το Ερωτηματολόγιο Αυτοαναφοράς για 
Εφήβους (Youth Self-report Questionnaire) του Achenbach, καθώς και ένα ερωτηματολόγιο για δη- 
μογραφικά στοιχεία. Διάφοροι δημογραφικοί παράγοντες βρέθηκαν να συσχετίζονται σημαντικά 
με την ψυχική υγεία των εφήβων. Τα κορίτσια δήλωσαν μεγαλύτερη συμμετοχή από τα αγόρια σε 
δραστηριότητες μέσα στα σχολικά, τα οικογενειακά και τα κοινωνικά πλαίσια. Η ύπαρξη εργασίας, 
επίσης, βρέθηκε να σχετίζεται σημαντικά με την ψυχική υγεία: έφηβοι που εργάζονταν δήλωσαν 
περισσότερα ψυχολογικά προβλήματα απ’ αυτούς που δεν εργάζονταν. Η σχολική τάξη βρέθηκε να 
σχετίζεται σημαντικά με τη δραστηριότητα και την ύπαρξη ψυχολογικών προβλημάτων στους 
εφήβους. Οι μαθητές της Α’ Λυκείου δήλωσαν περισσότερες δραστηριότητες και λιγότερα ψυχολο
γικά προβλήματα από τους μαθητές της Β’ Λυκείου.

Λεξεις-κλειδιά: Ψυχοπαθολογία, Έλληνες έφηβοι, προβλήματα εσωτερίκευσης, προβλήματα εξω
τερίκευσης.

Η εφηβεία γενικώς θεωρείται ως μια ξε
χωριστή και ιδιαίτερη φάση ζωής με συγκε
κριμένες ψυχικές προκλήσεις, όπως ο απο
χωρισμός από τους γονείς, η διαμόρφωση 
ανεξάρτητης ταυτότητας, η δημιουργία στε
νών σχέσεων με συνομηλίκους, η αποδοχή 
των αλλαγών της ήβης, η εκδήλωση των σε
ξουαλικών ορμών κ.τ.ό.ίΒΙοε, 1967. Erikson, 
1968. Freud 1958. Hill, 1983). Η πραγματο
ποίηση αυτών των στόχων, καθώς και η πε
ρίοδος της εφηβείας καθαυτή αποτελούν

ορόσημο για τη ζωή του ατόμου (Eimen & 
Offer, 1993).

Η ψυχική υγεία του εφήβου θεωρείται 
ιδιαίτερα σημαντική, καθώς διάφορες ψυχο- 
παθολογικές διαταραχές μπορεί να έχουν σο
βαρές μακροπρόθεσμες επιπτώσεις στη ζωή 
του ατόμου. Η εκδήλωση κατάθλιψης, που 
μπορεί να οδηγήσει σε απόπειρα αυτοκτο
νίας, καθώς και η χρήση ουσιών, είναι δύο 
τέτοια παραδείγματα. Αντίθετα, η διάγνωση 
και η παρέμβαση στην ηλικία αυτή μπορούν
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να αποχρέψουν διάφορες διαταραχές και 
προπαντός να αποτρε'ψουν την παγίωση των 
διαταραχών αυτών (Offer, Howard, Shonert 
& Ostrov, 1991).

To ποσοστό ψυχοπαθολογίας στον εφη
βικό πληθυσμό προσδιορίζεται γύρω στο 20- 
30% σε διάφορες δυτικές χώρες (Graham & 
Rutter, 1973. Offer & Offer, 1975. Offer, 
Ostrov & Howard, 1989. Rutter, Graham , 
Chadwick & Yule, 1976). Στον Ελλαδικό χώ
ρο δεν έχει μέχρι τώρα διεξαχθεί κάποια επι- 
δημιολογική έρευνα που να αφορά αποκλει
στικά στον εφηβικό πληθυσμό. Η έλλειψη 
αυτή αποκτά ιδιαίτερη σημασία δεδομένου 
ότι ο πολιτισμικός παράγοντας φαίνεται να 
συσχετίζεται με την εκδήλωση ψυχοπαθο
λογίας (Murphy, 1982). Πρόσφατα ο Tsiantis 
(Tsiantis, Motti-Stefanidi, Schmeck, & 
Poustka, 1994), αναφερόμενος σε μελέτες 
των Super & Harkness (1986), σημειώνει ότι 
το κοινωνικό πλαίσιο στο οποίο μεγαλώνει 
το παιδί, η συμπεριφορά των ενηλίκων (γο
νέων και άλλων) προς το παιδί, καθώς και οι 
αρχές και απόψεις τους για την ανατροφή 
των παιδιών, βασίζονται στον πολιτισμικό 
παράγοντα και επηρεάζουν την άποψη για 
το τι θεωρείται προβληματικό ή φυσιολογι
κό. Αυτό έχει ως πιθανό αποτέλεσμα να πα
ρατηρούνται πολιτισμικές διαφορές όσον 
αφορά στο ποσοστό και το είδος της ψυχοπα
θολογίας (Harkness & Super, 1990). Τέτοιες 
διαφορές έχουν διαπιστωθεί σε έρευνες που 
συγκρίνουν ψυχοπαθολογία παιδιών διαφο
ρετικών πολιτισμών (Achenbach, Verhulst, 
Baron & Akkehuis, 1987).

Αντίθετα με την εφηβική, στην παιδική 
ηλικία υπάρχουν αρκετές σημαντικές έρευ
νες στον ελληνικό χώρο. Σε μια επιδημιολο- 
γική έρευνα, οι Παρασκευόπουλος και Λεού- 
ση (1970), βασισμένοι σε δηλώσεις μητέρων 
από την Ελλάδα και την Αμερική, βρήκαν 
ότι στην Ελλάδα μεγαλύτερα ποσοστά παι

διών δείχνουν φοβική συμπεριφορά, είναι 
πεισματάρικα και λένε ψέματα, σε σύγκριση 
με συνομηλίκους τους στην Αμερική. Η Πα- 
παθεοφίλου, εξάλλου, (Παπαθεοφίλου, Σού- 
κου-Μπαντά, Μιχαλογιάννη & Παντελάκης, 
1988), σε έρευνα για τη σχέση μεταξύ ψυ
χιατρικών διαταραχών και σχολικής επίδο
σης, παρατηρεί ότι, εάν εφάρμοζαν τα ίδια 
κριτήρια ψυχοπαθολογίας με τη μελέτη του 
Isle of Wright (Rutter, Tizard, Yule, Graham 
& Withmore,1976), τότε το ποσοστό των γο
νέων στην Ελλάδα που θα θεωρούσαν ότι τα 
παιδιά τους πάσχουν από σοβαρές ψυχολογι
κές διαταραχές θα ήταν σημαντικά μεγαλύ
τερο σε σύγκριση με το ποσοστό που συγκέ
ντρωσαν οι Άγγλοι γονείς (44% των Ελλή
νων, έναντι 6-12% των Άγγλων).

Παρόμοια ευρήματα παρουσιάζονται από 
πιο πρόσφατες επιδημιολογικές μελέτες με 
παιδιά 6-11 χρόνων. Για παράδειγμα, σε μια 
τέτοια έρευνα, (Motti-Stefanidi, Tsiantis, & 
Richardson, 1993), στην οποία χορηγήθηκε 
στους γονείς το Child Behavior Checklist 
του Achenbach, βρέθηκε ότι σε σύγκριση με 
άλλες χώρες, όπως Η.Π.Α., Ολλανδία και 
Γερμανία, τα παιδιά στην Ελλάδα παρουσιά
ζουν μεγαλύτερα ποσοστά προβλημάτων 
εσωτερίκευσης και εξωτερίκευσης και σημα
ντικά χαμηλότερα ποσοστά κοινωνικής προ
σαρμογής. Σε μία άλλη μελέτη, με πληθυσμό 
παρόμοιας ηλικίας, παιδιά από την Ελλάδα 
βρέθηκαν να έχουν περισσότερα προβλήμα
τα εσωτερίκευσης και εξωτερίκευσης και 
χειρότερη κοινωνική προσαρμογή από παι
διά στη Γερμανία. Αντίθετα, τα παιδιά στην 
Ελλάδα εμφανίζονται να παρουσιάζουν κα
λύτερη σχολική προσαρμογή και επίδοση 
από τα παιδιά στη Γερμανία. Τα ευρήματα 
αυτά υπογραμμίζουν το σημαντικό και κα
θοριστικό ρόλο του πολιτισμικού πλαισίου 
σε σχέση με την ψυχική υγεία και ψυχοπα
θολογία (Tsiantis και συν., 1994).
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Η έλλειψη παρόμοιων γνώσεων για την 
ψυχολογική προσαρμογή των εφήβων στην 
Ελλάδα, καθιστά κύριο στόχο της παρούσας 
μελέτης τη διερεύνηση της ψυχικής υγείας 
των εφήβων στη χώρα μας.

Μέθοδος

Δείγμα

Το δείγμα απετέλεσαν 334 έφηβοι ηλι
κίας 15-16 ετών, μαθητές της Α’ (55%) και 
της Β’ (45%) τάξης του Λυκείου. Από αυτούς 
οι 180 ήταν αγόρια (54%) και 153 κορίτσια 
(46%).Πενήντα πέντε (55) έφηβοι (15,1%) 
ήταν μοναχοπαίδια, 189 (57%) είχαν έναν 
αδελφό ή αδελφή, 61 ( 18,4%) είχαν δύο αδέλ
φια και 32 (9,6%) είχαν τέσσερα ή περισσότε
ρα αδέλφια. Στο 86,7% των περιπτώσεων, οι 
γονείς των εφήβων ήταν παντρεμένοι, στο 
7,5% ήταν χωρισμένοι, στο 2,7% είχαν κάνει 
δεύτερο γάμο και στο 3% έλειπε ο ένας από 
τους δύο λόγω θανάτου.

Οι έφηβοι ήταν μαθητές τεσσάρων Λυ
κείων του Νομού Αττικής, τα οποία επιλέ- 
χθηκαν έτσι ώστε να αντιπροσωπεύουν δια
φορετικά κοινωνικο-οικονομικά επίπεδα. Το 
ένα από τα σχολεία ήταν ιδιωτικό με μαθη
τές προερχόμενους από οικογένειες ανώτε
ρου κοινωνικο-οικονομικού επιπέδου (40% 
του δείγματος). Δύο σχολεία ήταν δημόσια 
και βρίσκονται σε συνοικία της Αθήνας που 
θεωρείται μέσου κοινωνικο-οικονομικού 
επιπέδου (33% του δείγματος). Το τέταρτο 
σχολείο, και αυτό δημόσιο, βρισκόταν σε μι
κρή αγροτική κοινότητα της ευρύτερης πε
ριοχής του λεκανοπεδίου Αττικής, στο οποίο 
φοιτούσαν έφηβοι από οικογένειες κατώτε
ρου κοινωνικο-οικονομικού επιπέδου (27%).

Μέσα συλλογής δεδομένων

Στους συμμετέχοντες χορηγήθηκε το 
Ερωτηματολόγιο Αυτοαναφοράς για Εφή
βους (Youth Self-Report Questionnaire του 
Achenbach, 1991), το οποίο διερευνά την 
ψυχική υγεία και τη γενική προσαρμογή 
των εφήβων 11-18 ετών, όπως την αντιλαμ
βάνονται οι ίδιοι οι έφηβοι. Το ερωτηματο
λόγιο χωρίζεται σε δύο ενότητες. Η πρώτη 
ενότητα είναι μια κλίμακα γενικής προσαρ
μογής και εξετάζει το είδος και το βαθμό 
συμμετοχής των εφήβων σε διάφορες δρα
στηριότητες (άθληση, οργανώσεις, ομάδες), 
αξιολογεί τις κοινωνικές δεξιότητες του 
εφήβου (αριθμός στενών φίλων, ώρες που 
αφιερώνει στους φίλους του ) και τέλος, αξιο
λογεί τη σχολική επίδοσή τους στα μαθήμα
τα του σχολείου. Η δεύτερη ενότητα αποτε
λεί μια κλίμακα που διερευνά την ύπαρξη 
ψυχολογικών προβλημάτων. Περιλαμβάνει 
112 προτάσεις που αφορούν διάφορες συ
μπεριφορές και ο έφηβος καλείται να επιλέ- 
ξει μία από τις τρεις απαντήσεις που του δί
νονται: 0, αν η συμπεριφορά δεν ισχύει κα
θόλου γι’αυτόν, 1, αν η συμπεριφορά αυτή 
ισχύει κάπως ή μερικές φορές και 2, αν η συ
μπεριφορά ισχύει πολύ ή πολύ συχνά. Οι 
προτάσεις αυτές διερευνούν την ύπαρξη 
συνδρόμων, δηλαδή ομάδων προβλημάτων 
που τείνουν να εμφανίζονται ταυτόχρονα. 
Στο τέλος εξάγεται μια συνολική βαθμολο
γία προβλημάτων. Το ερωτηματολόγιο αυτό 
μεταφράστηκε από τα Αγγλικά στα Ελληνι
κά - και αντίστροφα - από άτομα με άριστη 
γνώση τόσο της Ελληνικής όσο και της 
Αγγλικής γλώσσας.

Χορηγήθηκε επίσης ένα άλλο ερωτημα
τολόγιο με ερωτήσεις για δημογραφικούς 
παράγοντες, όπως το φύλο, η ηλικία, η τάξη 
φοίτησης, η απασχόληση σε εργασία, οι 
γραμματικές γνώσεις, το επάγγελμα και η
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οικογενειακή κατάσταση των γονέων καθώς 
και ο αριθμός και το φύλο των αδελφών των 
υποκειμένων.

Διαδικασία

Η συλλογή του ερευνητικού υλικού έγι
νε στις αίθουσες των μαθητών και σε ώρες - 
πρωινές, εργάσιμων ημερών - που είχαν κα
θοριστεί σε συνεννόηση με τις διευθύνσεις 
των σχολείων. Η συμμετοχή ήταν ανώνυμη 
και προαιρετική. Ο χρόνος εξέτασης ήταν 
45’. Σε όλους τους εφήβους χορηγήθηκε 
πρώτα το ερωτηματολόγιο με τα δημογραφι- 
κά στοιχεία. Στα μισά παιδιά δόθηκε δεύτερο 
το Ερωτηματολόγιο Αυτοαναφοράς του 
Achenbach και στα άλλα μισά ένα άλλο ερω
τηματολόγιο σχετικά με τη στάση τους προς 
την ψυχολογική παρέμβαση που θα παρου
σιαστεί σε άλλη μελέτη.

Αποτελέσματα

Έγινε μονοπαραγοντική ανάλυση δια
κύμανσης (one-way ANOVA), για να εξετα
στεί η σχέση κάθε κλίμακας του Ερωτημα
τολογίου Αυτοαναφοράς για Εφήβους με κα
θεμιά από τις δημογραφικές μεταβλητές. Η 
σύγκριση μεταξύ Μ.Ο. έγινε με το test του 
Scheffe.

Γενική, Προσαρμογή

Κλίμακα δραστηριοτήτων. Βρέθηκε στατι
στικά σημαντική διαφορά ως προς το φύλο, 
F( 1, 324)=5.44, ρ<0.05. Τα κορίτσια δηλώ
νουν περισσότερες δραστηριότητες 
(Μ.Ο.=4.01) από τα αγόρια (Μ.Ο.=3.66). 
Επίσης, οι έφηβοι που εργάζονται, γενικώς 
συμμετέχουν σε περισσότερες δραστηριότη

τες (Μ.Ο.=4.88) από τους εφήβους που δεν 
εργάζονται (Μ.Ο.=3.81), F( 1, 312) = 7.90, 
ρ<0.05. Ο αριθμός των αδελφών επίσης σχε
τίζεται σημαντικά με τις δραστηριότητες. 
Συγκεκριμένα, οι έφηβοι χωρίς αδέλφια 
(Μ.Ο.=3.98), ή με έναν αδελφό ή αδελφή 
(Μ.Ο.=3.64), δηλώνουν ότι επιδίδονται σε 
λιγότερες δραστηριότητες από ό,τι δηλώ
νουν έφηβοι με δύο ή περισσότερα αδέρφια, 
F(2, 322)=4.09, ρ<0.05. Αντίθετα, δεν βρέ
θηκαν στατιστικώς σημαντικές διαφορές ως 
προς τους παράγοντες: τάξη φοίτησης, μόρ
φωση πατέρα, μόρφωση μητέρας, επάγγελμα 
πατέρα, επάγγελμα μητέρας και σχολείο φοί
τησης.

Κλίμακα κοινωνικών δεξιοτήτων. Στατι- 
στικώς σημαντική διαφορά βρέθηκε ως προς 
την τάξη φοίτησης. Οι μαθητές της Α’Λυκεί- 
ου παρουσιάζουν περισσότερες δεξιότητες 
(Μ.Ο.=7.14) από τους μαθητές της Β’ Λυκεί
ου (Μ.Ο.=6.70), F(l, 328)=5.85, ρ<0.05. Το 
εάν εργάζεται ο έφηβος ή όχι επίσης σχετίζε
ται σημαντικά με την κοινωνική δεξιότητα, 
F(l, 00)=16.57, ρ<0.001: οι εργαζόμενοι 
διαθέτουν πιο πολλές δεξιότητες (Μ.Ο.= 
8.64) από τους εφήβους που δεν εργάζονται 
(Μ.Ο.=6.87). Το μορφωτικό επίπεδο της μη
τέρας επίσης σχετίζεται σημαντικά, F(2, 
325)=4.02, ρ<0.05. Οι έφηβοι με μητέρες 
μέσου μορφωτικού επιπέδου (Μ.Ο.=6.62) 
διαθέτουν λιγότερες δεξιότητες από εφήβους 
με μητέρες ανώτερης μόρφωσης (Μ.Ο.= 
7.20). Το επάγγελμα της μητέρας βρέθηκε 
να έχει στατιστικά σημαντική σχέση, F(6, 
313)=2.27, ρ<0.05. Έφηβοι με μητέρες που 
είναι ανώτερα στελέχη (Μ.Ο.=8.18) διαθέ
τουν πιο πολλές δεξιότητες από εφήβους με 
μητέρες γιατρούς, δικηγόρους κτλ., 
(Μ.Ο. = 7.23), αυτοαπασχολούμενες (Μ.Ο.= 
7.00), εκπαιδευτικούς (Μ.Ο.=6.65), υπαλλή
λους (Μ.Ο.=6.89) ή αγρότισσες (Μ.Ο.= 
6.08). Το επάγγελμα του πατέρα επίσης σχε
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τίζεται σημαντικά με τις κοινωνικές δεξιό
τητες των εφήβων, F(4, 314) = 2.39, ρ<0.05: 
έφηβοι με πατέρες που είναι ανώτερα στελέ
χη διαθέτουν περισσότερες δεξιότητες 
(Μ.Ο.=7.38) από εφήβους με πατέρες εκπαι
δευτικούς (Μ.Ο.=6.46). Ως προς τους παρά
γοντες φύλο, αριθμός αδερφών και σχολείο 
φοίτησης, δε βρέθηκαν στατιστικώς σημα
ντικές διαφορές σε σχέση με τις κοινωνικές 
δεξιότητες.

Συνολική εκτίμτιστι της προσαρμογής. 
Στατιστικά σημαντική διαφορά βρέθηκε ως 
προς την τάξη φοίτησης, FC 1, 320) = 5.66, 
ρ<0.05, όπου οι μαθητές της Λ’ Λυκείου συ
γκεντρώνουν μεγαλύτερο βαθμό συνολικής 
προσαρμογής (Μ.Ο.=13.51) από τους μαθη
τές της Β’ Λυκείου (Μ.Ο. = 12.87). Η ύπαρξη 
εργασίας επίσης σχετίζεται σημαντικά με τη 
συνολική προσαρμογή, F( 1, 309) = 11.71, 
ρ<0.001. Έφηβοι που εργάζονται χαρακτη
ρίζονται από μεγαλύτερο βαθμό συνολικής 
προσαρμογής (Μ.Ο. = 15.46) από τους εφή
βους που δεν εργάζονται (Μ.Ο. = 13.16). Στα
τιστικά σημαντική σχέση βρέθηκε και μετα
ξύ συνολικής προσαρμογής και μορφωτικού 
επιπέδου του πατέρα F(2, 315)= 4.14, 
ρ<0.05. Έφηβοι με πατέρες χαμηλότερου 
μορφωτικού επιπέδου έχουν χαμηλότερη 
βαθμολογία στη συνολική προσαρμογή 
(Μ.Ο.=12.74) από εφήβους με πατέρες μέ
σης μόρφωσης (Μ.Ο. = 12.94), ή ανώτερης 
μόρφωσης (Μ.Ο.=13.63). Η μόρφωση της 
μητέρας βρέθηκε και αυτή να σχετίζεται ση
μαντικά με τη συνολική βαθμολογία προ
σαρμογής, F(2, 316)=4.83, ρ<0.01: Μαθητές 
με μητέρες μέσου μορφωτικού επιπέδου συ
γκέντρωναν σημαντικά χαμηλότερη συνο
λική βαμολογία (Μ.Ο. = 12.77) από μαθητές 
με μητέρες ανώτερου μορφωτικού επιπέδου 
(Μ.Ο.=13.69). Στατιστικά σημαντική σχέση 
επίσης βρέθηκε μεταξύ επαγγέλματος μητέ
ρας και συνολικής βαθμολογίας προσαρμο

γής, F(6, 308) = 2.22, ρ<0.05. Έφηβοι με 
μητέρες ανώτερα στελέχη, έχουν υψηλότε
ρη συνολική βαθμολογία (Μ.Ο. = 14.65) από 
εφήβους με μητέρες υπαλλήλους 
(Μ.Ο. = 13.18), αγρότισσες (Μ.Ο. = 12.72) και 
ειδικευμένες εργάτριες (Μ.Ο. = 12.85), οι 
οποίοι διαφέρουν σημαντικά επίσης από 
εφήβους με μητέρες γιατρούς και δικηγό
ρους (Μ.Ο. = 13.88). Τέλος, ο αριθμός των 
αδερφών βρέθηκε να σχετίζεται σημαντικά 
με τη συνολική βαθμολογία προσαρμογής, 
F(2, 319) =4.01, ρ<0.01: Έφηβοι χωρίς 
αδέρφια (Μ.Ο. = 13.67) και έφηβοι με δύο ή 
περισσότερα αδέρφια (Μ.Ο. = 13.65) συγκε
ντρώνουν υψηλότερη συνολική βαθμολογία 
προσαρμογής από τους εφήβους με έναν 
αδερφό ή αδερφή (Μ.Ο. = 12.88). Ως προς το 
φύλο και το σχολείο φοίτησης, δε βρέθηκαν 
στατιστικά σημαντικές διαφορές.

Προβλήματα Συμπεριφοράς

Συνολική βαθμολογία προβλημάτων. Βρέ
θηκε στατιστικά σημαντική σχέση μεταξύ 
φύλου και συνολικής βαθμολογίας προβλη
μάτων, F( 1, 236) = 11.72, ρ<0.001. Τα κορί
τσια δηλώνουν περισσότερα προβλήματα 
(Μ.Ο. = 50.45) από τα αγόρια (Μ.Ο.=41.25). 
Η τάξη φοίτησης επίσης σχετίζεται με τη συ
νολική βαθμολογία προβλημάτων, F( 1, 
235)= 4.09, ρ<0.05. Οι μαθητές της Λ’ Λυ
κείου δηλώνουν λιγότερα προβλήματα 
(Μ.Ο. =42.92) από τους μαθητές της Β’ Λυ
κείου (Μ.Ο.=48.47). Υπάρχει δε στατιστικά 
σημαντική σχέση της ύπαρξης εργασίας με 
τη συνολική βαθμολογία, F( 1, 228) = 12.77, 
ρ<0.001. Συγκεκριμένα, έφηβοι που εργάζο
νται δηλώνουν περισσότερα προβλήματα 
(Μ.Ο.=68.60) από τους εφήβους που δεν ερ
γάζονται (Μ.Ο.=44.58). Δεν βρέθηκαν στα
τιστικά σημαντικές σχέσεις μεταξύ συνολι
κής βαθμολογίας προβλημάτων και της μόρ
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φωσης του πατέρα ή της μητέρας, του επαγ
γέλματος του πατέρα ή της μητέρας, του 
αριθμού των αδερφών, ή του σχολείου.

Προβλήματα Εσωτερίκευσης. Στατιστικά 
σημαντική διαφορά βρέθηκε σε σχέση με το 
φύλο, F(l, 2991=31.66, ρ<0.001. Τα κορί
τσια δηλώνουν περισσότερα προβλήματα 
εσωτερίκευσης (Μ.Ο. = 17.15) από τα αγόρια 
(Μ.Ο. = 11.75). Η ύπαρξη εργασίας επίσης 
σχετίζεται σημαντικά με προβλήματα εσω
τερίκευσης F(l, 289)= 5.14, ρ<0.05. Οι έφη
βοι που εργάζονται δηλώνουν περισσότερα 
προβλήματα εσωτερίκευσης (Μ.Ο. = 19.83) 
από τους εφήβους που δεν εργάζονται 
(Μ.Ο. = 14.01). Δεν βρέθηκαν στατιστικά ση
μαντικές σχέσεις μεταξύ προβλημάτων εσω
τερίκευσης και σχολικής τάξης, μορφωτι
κού επιπέδου του πατέρα ή της μητέρας, 
επαγγέλματος της μητέρας ή του πατέρα, 
αριθμού αδελφών ή σχολείου.

Προβλήματα εξωτερίκευσης. Τα προβλή
ματα αυτά βρέθηκαν να σχετίζονται σημα
ντικά με την τάξη στην οποία φοιτούσε ο 
έφηβος, F( 1, 302)=4.76, ρ<0.05. Οι μαθητές 
της Α’ Λυκείου δηλώνουν λιγότερα προβλή
ματα (Μ.Ο. = 13.14) από τους μαθητές της Β’ 
Λυκείου (Μ.Ο. = 15.07). Η ύπαρξη εργασίας 
επίσης σχετίζεται σημαντικά με προβλήμα
τα εξωτερίκευσης, F( 1, 2921 = 15.59,
ρ<0.001. Οι έφηβοι που εργάζονται δηλώ
νουν περισσότερα προβλήματα εξωτερίκευ
σης (Μ.Ο.=22.00) από τους εφήβους που δεν 
εργάζονται (Μ.Ο. = 13.58). Δεν βρέθηκαν 
στατιστικά σημαντικές σχέσεις μεταξύ προ
βλημάτων εξωτερίκευσης και άλλων παρα
γόντων.

Συζήτηση

Τα ευρήματα της παρούσας έρευνας υπο
δεικνύουν το σημαντικό ρόλο ορισμένων

δημογραφικών στοιχείων σε σχέση με την 
προσαρμογή και την ψυχική υγεία των εφή
βων στην Ελλάδα. Ο ρόλος του φύλου βρέ
θηκε ότι είναι εξαιρετικά σημαντικός. Τα 
κορίτσια δηλώνουν περισσότερα ψυχολογι
κά προβλήματα από τα αγόρια. Η μόνη εξαί
ρεση εντοπίζεται στα προβλήματα εξωτερί
κευσης, όπως παραπτωματική συμπεριφορά 
και επιθετικότητα, όπου δεν φαίνεται να 
υπάρχουν σημαντικές διαφορές μεταξύ των 
δύο φύλων.

Υπάρχουν διάφορες πιθανές ερμηνείες 
για τα ευρήματα αυτά. Ίσως η διαφορά αυτή 
υποδεικνύει την “πραγματικότητα”, ότι δη
λαδή τα κορίτσια όντως έχουν περισσότερα 
προβλήματα από τα αγόρια, κάτι που μπορεί 
να σχετίζεται με οικογενειακές και κοινωνι
κές πιέσεις. Μπορεί όμως η διαφυλική αυτή 
διαφορά να οφείλεται και σε άλλα αίτια. Τα 
κορίτσια ίσως είναι πιο ευαισθητοποιημένα 
σε θέματα ψυχικής υγείας και έχουν καλύ
τερη αυτογνωσία σχετικά με την ψυχική 
τους υγεία. Επιπλέον, είναι πιθανό ότι είναι 
πιο επιτρεπτό κοινωνικά για τα κορίτσια να 
δηλώνουν προβλήματα από ό,τι είναι για τα 
αγόρια.

Σε αντίθεση με το γεγονός ότι τα κορί
τσια δηλώνουν περισσότερα προβλήματα 
από τα αγόρια ήταν το εύρημα ότι τα κορί
τσια επίσης συμμετέχουν σε περισσότερες 
δραστηριότητες και είναι κοινωνικώς πιο 
ενεργητικά από τα αγόρια. Το φαινόμενο αυ
τό βρίσκεται σε αντίθεση με την πιθανή ερ
μηνεία ότι τα κορίτσια έχουν περισσότερα 
προβλήματα από τα αγόρια. Βέβαια δεν είναι 
σαφές κατά πόσον αυτό οφείλεται σε τυχόν 
περισσότερες υποχρεώσεις που χαρακτηρί
ζουν τα κορίτσια παρά τα αγόρια ή αν αυτό 
υποδηλώνει περισσότερα ενδιαφέροντα και 
δραστηριοποίηση εκ μέρους των κοριτσιών.

Επίσης εξαιρετικά σημαντικός βρέθηκε 
να είναι ο ρόλος της ύπαρξης εργασίας σχετι
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κά με την ψυχική υγεία ίων εφήβων: Οι 
έφηβοι που εργάζονται δήλωσαν περισσότε- 
ρα ψυχολογικά προβλήματα εξωτερίκευσης 
και εσωτερίκευσης από τους εφήβους που 
δεν εργάζονται. Ίσως το να εργάζεται ένας 
έφηβος του δημιουργεί διάφορες δυσκολίες 
και πιέσεις που σχετίζονται με ψυχολογικά 
προβλήματα - τον κάνει να ξεχωρίζει από 
τους συνομηλίκους του, έχει λιγότερο χρόνο 
για τον εαυτό του και πιθανόν λιγότερο χρό
νο για τη μελέτη του. Μια άλλη ερμηνεία 
όμως είναι ότι, καθώς συχνά οι έφηβοι δεν 
επιλέγουν να εργαστούν, αλλά αναγκάζο
νται να το κάνουν λόγω κοινωνικοοικονομι
κών και οικογενειακών ιδιαιτεροτήτων, 
ίσως είναι αυτές οι “ειδικές” καταστάσεις 
που οδηγούν σε ψυχολογικά προβλήματα 
και όχι η ύπαρξη εργασίας καθαυτή.

Η τάξη φοίτησης επίσης βρέθηκε να σχε
τίζεται με την ύπαρξη ψυχολογικών δυσκο
λιών. Τα παιδιά της Β’ Λυκείου δήλωσαν πε
ρισσότερα προβλήματα από τα παιδιά της Α’ 
Λυκείου, ανεξάρτητα από την περιοχή και 
το είδος του σχολείου. Κατά πόσον αυτό το 
εύρημα οφείλεται στη διαφορά της ηλικίας, 
η οποία σχετίζεται με περισσότερες εξελικτι
κές πιέσεις και στόχους ή οφείλεται σε αυξη
μένες σχολικές υποχρεώσεις, δεν είναι σα
φές.

Η σχολική τάξη επίσης σχετίζεται με τις 
δραστηριότητες των εφήβων. Τα παιδιά της 
Α’ Λυκείου δήλωσαν ότι συμμετέχουν σε 
περισσότερα σπορ και οργανώσεις και ότι 
βλέπουν τους φίλους τους πιο συχνά από 
τους μαθητές της Β’ Λυκείου. Προφανώς οι 
αυξημένες σχολικές πιέσεις της Β’ Λυκείου 
μειώνουν τις ευκαιρίες για εξωσχολικές δρα
στηριότητες. Το μορφωτικό επίπεδο και το 
επάγγελμα των γονέων επίσης βρέθηκε να 
σχετίζεται σημαντικά με τη συμμετοχή των 
εφήβων σε δραστηριότητες. Οι έφηβοι με γο
νείς υψηλότερου μορφωτικού επιπέδου και

ανάλογης επαγγελματικής κατάρτισης τεί
νουν να συμμετέχουν σε περισσότερες δρα
στηριότητες από τους εφήβους με γονείς χα
μηλότερου μορφωτικού επιπέδου ή επαγ
γελματικής κατάρτισης. Κατά πόσον αυτό 
οφείλεται στις οικονομικές δυνατότητες 
των οικογενειών ή σε μια γενικότερη στάση 
των γονέων που πιστεύουν σε εξωσχολικές 
δραστηριότητες και ενθαρρύνουν τα παιδιά 
τους να συμμετέχουν σε αυτές, δεν είναι 
γνωστό. Σημειώνεται επίσης ότι, αντίθετα 
από προηγούμενα ευρήματα μελετών με παι
διά (Tsiantis et al., 1994. Motti-Stefanidi et 
al., 1993) το μορφωτικό-επαγγελματικό επί
πεδο των γονέων δε βρέθηκε να σχετίζεται 
με την ύπαρξη ψυχολογικών προβλημάτων 
στους εφήβους.

Συνοψίζοντας, η έρευνα αυτή έδειξε ότι 
μια σειρά δημογραφικών και ψυχοκοινωνι- 
κών-περιβαλλοντικών παραγόντων (ραίνε
ται να διαφοροποιεί την πιθανότητα ένας 
έφηβος να είναι ψυχολογικά υγιής. Η ποικι
λία των παραγόντων αυτών καθιστά την ερ
μηνεία της επίδρασής των συχνά προβλημα
τική, καθώς δεν είναι σαφής η αλληλεπίδρα
σή τους. Είναι σαφές, επομένως, ότι περαιτέ
ρω έρευνα στην ενδιαφέρουσα αυτή ερευνη
τική περιοχή είναι απολύτως αναγκαία.
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ABSTRACT
The present study investigated the psychological adjustment of Greek 
adolescents. 334 adolescents, 15-16 years old, students in the first two grades of 
the Lyceum, completed Achenbach’s Youth Self-Report Questionnaire as well 

as a questionnaire on demographics. Gender was found to be significantly related to psychological 
well-being, with girls reporting participation in more activities as well as more psychological 
problems than boys. In addition, adolescents who worked reported significantly more psychological 
problems than adolescents who did not work. Finally, students in the first year of the Lyceum 
reported participation in more activities and fewer psychological problems than students in the 
second year. Various parameters are discussed regarding the meaning of these findings.

Key-words: Psychopathology, Greek adolescents, internalizing behavior problems, externalizing 
behavior problems.


